构建高校党员干部理想信念教育常态化机制

○ 牛海花 刘 欣 王亚龙

习近平总书记在十九大报告中 强调: "革命理想高于天。共产主 义远大理想和中国特色社会主义共 同理想,是中国共产党人的精神支 柱和政治灵魂, 也是保持党的团结 统一的思想基础。要把坚定理想信 念作为党的思想建设的首要任务, 教育引导全党牢记党的宗旨, 挺起 共产党人的精神脊梁,解决好世界 观、人生观、价值观这个'总开 关'问题, 自觉做共产主义远大理 想和中国特色社会主义共同理想的 坚定信仰者和忠实实践者。"坚定 共产党人的理想信念是贯穿习近平 总书记系列重要讲话精神的一条红 线。无论是推进党的建设"伟大工 程",还是实现中国特色社会主义 "伟大事业",以及共产党员个体 自我价值的实现, 理想信念都是一 以贯之的不竭精神动力。

十九大报告强调"青年兴则 国家兴,青年强则国家强。青年一 代有理想、有本领、有担当, 国家 就有前途,民族就有希望。广大青 年要坚定理想信念, 志存高远, 脚 踏实地, 勇做时代的弄潮儿, 在实 现中国梦的生动实践中放飞青春梦 想, 在为人民利益的不懈奋斗中书 写人生华章! "高校是青年人、知 识分子和党员干部的聚集地, 肩负 着培养和造就社会主义事业建设者 和接班人的重要使命, 是思想政治 工作和意识形态工作的主阵地、主 战场和最前沿。在新的时代背景 下,应从以下几个方面构建理想信 念教育的常态化机制,加强高校党 员干部的理想信念教育。

提高思想认识, 把理想信念 教育提升到关系党和国家生死存亡 的战略高度,加强高校党员干部理 想信念教育。习近平总书记在十九 大报告中指出: "全党要清醒认识 到,我们党面临的执政环境是复杂 的,影响党的先进性、弱化党的纯 洁性的因素也是复杂的, 党内存在

志愿服务队、1.8万名党员志愿者,实行"线上"结对、 "线下"对接,定期开展助力精准脱贫、党的十九大精 神宣讲等系列志愿者服务活动,推动实干实政。通过志 愿服务"常态化",全县涌现出河北省"最美党员志愿 者"、"全省优秀志愿服务者"、沧州市百名"为民服 务好党员"、"沧州好人"等一大批先进典型。网络问 政"高效率"。依托"盐山政务网"建立网络问政平 台,践行网上群众路线,开设了发布平台、回复平台、 通报平台,对网民留言专人受理限时办结。同时,依托 县纪委"清风盐山"微信公众号建立"微举报"平台, 及时掌握问题线索,加大监督举报查办力度,强化问政 督办问责,坚定不移地推动全面从严治党。

推进立体问效抓监督,实现干部实绩"网上 晒"

"干事档案"按月晾进展。建立科级干部"干事 档案",对年初县委、县政府确定的重点工作,逐项明 确牵头单位、责任部门和具体责任人,坚持一事一表、

一月一报、一人一档, 县委、县政府"两办"督查室跟 踪管理、挂账督办。同时,在"盐山党建网"开设网上 "干事档案"专栏,按月上传,晾晒进展、接受监督、 传导压力、激发干劲。目前,全县546名科级干部干事 档案已全部上传网络。"向人民报告"按季晒实绩。在 电视台开办"向人民报告"专栏,对年初确定的重点工 作及民生大事, 由承办单位"一把手"面对镜头, 每季 度向人民群众报告进展, 让全县群众评头论足, 让干部 自勉自励,让职能部门互学互鉴。"向人民报告"作为 一项重要制度,7年来已播出260余期,收到各方面反馈 信息320多条。"电视述职"年终比成效。每年年底, 组织召开全县领导干部大会,各乡镇、县直部门"一把 手"就年度重点工作进行电视述职,接受社会各界人士 代表组成的"考官团"现场打分,当场出成绩。全程直 播,干好干坏让群众说了算,评分结果计入干部年度考 核总成绩,成为选任、提拔干部的重要依据。

(作者系中共盐山县委常委、组织部长)

的思想不纯、组织不纯、作风不纯 等突出问题尚未得到根本解决。要 深刻认识党面临的执政考验、改革 开放考验、市场经济考验、外部环 境考验的长期性和复杂性, 深刻认 识党面临的精神懈怠危险、能力不 足危险、脱离群众危险、消极腐败 危险的尖锐性和严峻性。"十九大 报告强调, "当前, 国内外形势正 在发生深刻复杂变化, 我国发展仍 处于重要战略机遇期, 前景十分光 明,挑战也十分严峻。全党同志一 定要登高望远、居安思危, 勇于变 革、勇于创新, 永不僵化、永不停 滞, 团结带领全国各族人民决胜全 面建成小康社会, 奋力夺取新时代 中国特色社会主义伟大胜利。"高 校党员干部承载着"做好学生引路 人"的最庄严、最神圣的使命,自 身必须认识到理想信念的极端重要 性,才能指导学生健康成长,坚定 马克思主义的理想信念,真正成为 社会主义事业的建设者和接班人。

加强理论学习, 把思想政治学 习摆在突出位置,坚定高校党员干 部理想信念教育的理论基础。坚定 高校党员干部理想信念,首要的是 学好马克思主义理论, 夯实理论功 底。马克思主义理论是社会主义、 共产主义理想信念的理论基础和动 力源泉,是我们在各项工作中克故 制胜的法宝。习近平在十九大报告 中强调, "领导十三亿多人的社会 主义大国, 我们党既要政治过硬, 也要本领高强。要增强学习本领, 在全党营造善于学习、勇于实践的 浓厚氛围,建设马克思主义学习型 政党,推动建设学习大国。"高校 党员干部, 尤其是党建和思想政治 工作者,是马克思主义理论的传播 者,是党的路线、方针、政策的宣 讲者, 其角色定位和职业要求决定 了其必须不断加强马克思主义理论 学习, 提升其价值判断、价值选择 和价值塑造能力,真正成为主旋律 和正能量的传播者。

注重知行合一,加强理想信 念教育和实际工作相联系,强化高 校党员干部理想信念教育的实践基 础。习近平在十九届中共中央政治 局第一次集体学习时强调, 学习贯 彻党的十九大精神, 要在学懂弄通 做实上下功夫。党的十九大提出了 许多新理念、新论断,确定了许 多新任务、新举措,需要通过学 习来准确领会。要坚持马克思主 义的立场观点方法, 从我国实际 出发, 把每一点都领会深、领会 透。要把学习贯彻党的十九大精神 同学习马克思主义基本原理贯通起 来、同把握党的十八大以来我们进 行伟大斗争、建设伟大工程、推进 伟大事业、实现伟大梦想的实践贯 通起来, 同把握党的十九大作出的 各项战略部署贯通起来,深化对党 的十九大关于党和国家事业各项战 略部署的整体性、关联性、协同性 的认识,全面做好党和国家各项工 作。清谈误国、实干兴邦, 一分部 署、九分落实。要拿出实实在在的 举措,以钉钉子精神全面抓好落 实。各地区各部门要结合自身实 际,把党中央提出的战略部署转化 为本地区本部门的工作任务。高校 党员干部理想信念教育必须知行合 一, 真学、真懂、真信和真用, 将 理论学习的成果转化为分析和解决 问题的能力, 转化为增强党性修 养、提高思想觉悟的自觉行动。

加强组织建设, 发挥基层党组

织的重要作用,确保党员干部在思 想上政治上行动上同党中央保持一 致。十九大报告指出: "党的基层 组织是确保党的路线方针政策和决 策部署贯彻落实的基础。党支部要 担负好直接教育党员、管理党员、 监督党员和组织群众、宣传群众、 凝聚群众、服务群众的职责, 引导 广大党员发挥先锋模范作用。坚持 '三会一课'制度,推进党的基层 组织设置和活动方式创新,加强基 层党组织带头人队伍建设。"高校 党组织应该充分发挥党支部在党员 干部理想信念教育中的作用, 确保 党员干部坚定执行党的政治路线, 严格遵守政治纪律和政治规矩, 在 政治立场、政治方向、政治原则、 政治道路上同党中央保持高度一 致。切实担当起高校意识形态工 作、思想政治工作的领导者、推动 者和实践者责任,要以十九大报告 强调的"必须坚持马克思主义,牢 固树立共产主义远大理想和中国特 色社会主义共同理想, 培育和践行 社会主义核心价值观, 不断增强意 识形态领域主导权和话语权, 推动 中华优秀传统文化创造性转化、创 新性发展,继承革命文化,发展社 会主义先进文化,不忘本来、吸收 外来、面向未来"为导向, 把广大 青年学生培养和塑造成为合格的社 会主义事业的建设者和接班人。

(本文系河北省高等学校党 的建设研究会2017年度课题结项成 果,课题负责人:牛海花 项目编 号: GXDJ2017B162)

